2014 年第 1 期 第 39 卷 ( 总第 190 期)

# 浙江师范大学学报(社会科学版) JOURNAL OF ZHEJIANG NORMAL UNIVERSITY (Social Sciences)

No. 1 , 2014 General No. 190 Vol. 39

# 论传记作者与传记真实的关系

## 俞樟华<sup>1</sup>, 章利成<sup>2</sup>

(1. 浙江师范大学 江南文化研究中心 "浙江 金华 321004; 2. 绍兴文理学院 学工部 "浙江 绍兴 312000)

摘 要: 传记文学的真实性与传记作者密切相关。一方面,传记文学的失真与传记作家未能严格遵循真实性原则有关。而导致传记作家未能遵循这一原则的原因是错综复杂的,既有客观存在的一些因素,如材料的不真实,统治阶级的淫威与亲友的压力,以及史家一以贯之的"为尊者讳,为亲者讳,为贤者讳"传统的影响,也有传记作者本身道德修养方面的缺陷,或为了迎合读者的兴趣,或为了功名利益,或为了个人恩怨。另一方面,传记作者也是传记真实的捍卫者。为了维护传记文学的真实性,古代传记作者和批评家们曾从多方面作了积极努力,既为我们留下了一大批真实可信的传记作品,也为我们留下了许多有关传记真实性的理论。

关键词: 传记作者; 传记真实; 传记失真

中图分类号: I207.5 文献标识码: A 文章编号: 1001-5035(2014) 01-0001-14

古代学者在强调传记真实性的同时,亦对古代传记失真的原因作了深入的探讨。其中,明代学者方孝孺就此问题作了较为集中的研究与分析,其《晋论》上篇有云:

书不可尽信也,而记载之词为尤甚。同时而仕,同堂而语,十人书之,则其事各异。盖闻有详略,辞有工拙,而意之所向,好恶不同,以好恶之私,持不审之论,而其词又不足以发之,能不失其真者鲜矣。况于世之相远或数百年,耳不闻其言,目不睹其事,身不预当时之得失,意揣心构,以补其所不足,而增其所不备;或有所畏而而过为毁誉,或务奇炫博而信传闻马,或欲骇人之视听而驾为浮辨。自左氏、司马迁、班固不能免乎此弊,况世之庸史,其能传信而不证哉?苟不因人君之贤否以考其政之治言,则奸邪或幸免而无所惩,豪杰之士咸有遗恨矣。[1]

方孝孺所谓的史传失真的原因,概括起来有四个方面: 第一,历史人物传记大多为后人所撰,

而后人所依据的文献资料来源于前人,而前人在 记录时 由于详略、好恶、评价等方面的不同 就同 一件事亦会有不同的记载和评论,传记写作所凭 借的原始材料就已失真,这就造成了传记文学 "能不失其真者鲜矣"的状况。第二,传记作者离 传主的时代太远,无法亲眼目睹传主的为人行事, 自然就有许多说不清、道不明之处。 为此 有些传 记作家就凭自己的"意揣心构"来加以补充,这必 然会造成传记失真。第三,当归因于传记作者个 人品行。或因害怕而不敢直书其事,或出于个人 恩怨而有意作假 或为务奇炫博而取材不精 或为 追求骇人听闻的效果而多作浮词。第四 ,与传主 有无子孙后代有关。传主的品行再好,如果没有 后代替他写传做宣传,那么他的善言懿行也就不 会得到发扬光大; 反之,即便他是奸雄,如果他有 后代 而且这个后代还是有权有势之人 那么他的 恶行极有可能会被隐瞒,甚至还会有不少溢美之 词。方孝孺的这些论述 都是切中肯綮 言之成理 的。而以上四个原因,前三个都与传记作者有关,

收稿日期:2013-10-08

作者简介: 俞樟华(1956-) 男 浙江临安人 浙江师范大学江南文化研究中心教授。

由此可见,传记文学的真实性与传记作者有着千丝万缕的联系。

#### 一、传记失真与传记作者的关系

朱东润在《陆游传·自序》中说过 "传记中的传主,无论作者主观的意图如何力求和史实符合,其实一切叙述都必须通过作者的认识,所以传主是不是和史实符合,还要依靠作者的认识。因此传记文学中的传主,正和一般文学中的主人公一样,是作者创造的成果。所不同的在于传记文学的作者,有责任通过自己的学习,求得对于传主的全面认识。"[2] 然而,由于各种原因,传记作者要么难以对传主有一个全面的认识,要么受到各种阻力,无法写出真实情况,从而导致传记失真的普遍存在。作者未能按照真实性原则写传的原因是多方面的,概括地来讲,主要有以下几点:

一是传记作者使用的材料的不真实导致传记 作品的失真。相对而言,资料占有愈真实愈完整 愈丰富愈细致,传记撰写成功的可能就愈大。相 反 如果材料不真实不完整 ,甚至欠缺的话 ,传记 创作的难度就会增加,真实性就不言而喻了。这 又可以分为几种情况。一种是作者使用的第一手 材料本身就是不真实的。赵翼在《廿二史札记》 卷二三《〈宋史〉各传回护处》中谈到宋代史传作 品失真的原因时有云 "元修宋史,度宗以前,多 本之宋朝国史,而宋国史又多据各家事状、碑铭, 编缀成篇 故是非有不可尽信者。……宋时修国 史者 即据以立传 元人修史 又不暇参互考证 而 悉仍其旧,毋怪乎是非失当也。"[3]452《宋史》的人 物传记主要依据当时的家传、墓志铭、行状等材料 写成 而这些家传基本是传主的亲友门生所写 扬 善隐恶的情况比较严重 如果《宋史》作者不加分 辨考证就直接引用,那么失真就不可避免了。所 以许多传记作家和理论批评家都把杜绝原始材料 的失实作为传记写作的第一要务。赵翼《陔余丛 考》卷七《梁、陈二书》有云"盖作史之难不难于 叙述,而难于考订事实、审核传闻,故不能速就 耳。"[4]中国现代传记写作的先锋胡适就曾在《古 史讨论的读后感》中提示我们,对于任何证据材 料都得问 "一、这种证据是在什么地方寻出的? 二、什么时候寻出的?三、什么人寻出的?四、地 方和时候上看起来,这个人有作证人的资格吗? 五、这个人虽有证人资格 而他说这句话时有作伪 (无心的,或有意的)的可能吗?"[5]正因为材料的 不真实会导致传记失真这一严重后果,所以对材 料的考证便成为历代传记作家必须做的一道功 课。还有一种情况是传记作者根据传闻或者已有 的古书来创作,也就是采用间接材料写传。由于 时间隔得比较久 传闻本身就很难考证 加上古代 信息不发达, 古书又多为竹简, 携带不便。写书的 时候可能想引用古书中的材料,但是面对厚厚的 竹简难以查找 于是便凭借记忆来创作 但是记忆 不一定是真实的,从而导致传记的失真。关于这 一点 准述在《考信录提要》里有过深刻的分析: "传记之文,有传闻异词而致误者,有记忆失真而 致误者。一人之事,两人分言之,有不能悉符者 矣; 一人之言, 数人递传之, 有失其本意者矣。是 以三传皆传《春秋》,而其事或互异。此传闻异词 之故也; 古者书皆竹简 ,人不能尽有也 ,而亦难于 携带 纂书之时,无从寻觅而翻阅也。是以《史 记》录《左传》文、往往与本文异。此记忆失真之 故也。"[6]以上两种情况,虽然传记作者使用的材 料是不完全真实的,但多多少少还是有一定的真 实性。在具体的写作过程中 往往还会出现另一 种情况 就是写传的人与传主的时间相隔很久 材 料又极少 本身已经有很多理不清的问题 要还原 传主的原貌确实很难。这时,作传者往往会运用 想象来填补空白 从而导致传记的夸张失实 这方 面处理得较好的还是司马迁。司马迁在写屈原的 传记时 由于屈原的事迹在先秦典籍中不见任何 记载,许多事情已无法弄得明明白白,如屈原的生 卒年月、具体的政治主张、作品的篇数和各篇创作 的详细年代,以及流放的时间与次数等。对这些 问题,司马迁没有强加解释,凭空虚构,而是采取 "疑则传疑"的方法,让这些问题空着,留给后人 去研究解决。司马迁这种处理问题的方法 ,是值 得提倡的。可惜后代有些传记作者为图方便,求 完整 凭空虚构了一些内容 结果适得其反 影响 了传记的真实性。虽然传记作品的创作有时避免 不了想象 但是承认传记作品中的虚构性 并不等 于允许在传记文学创造中不顾事实地胡编乱造。 杨正润先生就曾经在《传记文学史纲》中提出了 "传记中运用想象"的"三种类型",其中就包含了传记中使用想象的要求 "一种是根据现有的材料,加以合理的猜测和补充"; "第二种是在不违背基本史实和人物性格的前提下,加以发挥,使人物性格更加丰满和生动"; "第三种情况是在符合人物性格的原则制约下,进行想象,目的是激发读者的想象,但是这种想象并没有史实的根据"。[7] 根据杨正润先生的观点,传记文学的想象必须受到严格的制约。

二是传记作者受到外界各种压力而导致传记 作品的失真。传记作家在受到外界各种压力的时 候 即使拥有了真实的材料 也很难写出真实的传 记作品。这主要有两种情况,一种是慑于统治阶 级的淫威而不敢秉笔直书。一方面 封建君主常 常在修史的诏令中公开提倡据实直书。另一方 面 君主又不愿意把祖上或自己不光彩的一面暴 露出来 因此 对直书就会表现出既需要又排斥的 心理,甚至产生恐惧和忌讳,由此,他们会让传记 作者来为自己和祖上粉饰。比如,唐高宗在修 《太宗实录》时,一方面高张据实直书的大旗,要 求刘仁辄"卿等必须穷微索隐 原始要终 盛业鸿 勋,咸使详备"。[8]63但另一方面又暗中示意许敬 宗对长孙无忌、褚遂良等人进行贬斥。 为此 孙甫 就曾很犀利地揭露到 "高宗于许敬宗 非不知其 人也。如敬宗修《太宗实录》移《威凤赋》事 高宗 明知不足传信,修史尚高下其手,他事固不可信 矣。"[9]宋太宗也曾要求苏易简等以"昔唐玄宗欲 焚武后史 左右以为不可"为借鉴,"善恶必书,无 所隐耳"。但是他又以"太祖受命之际,固非谋虑 所及, 昔曹操、司马仲达皆数十年窥伺神器, 先邀 九锡,至于易世,方有传禅之事。太祖尽力周室, 中外所知,及登大宝,非有意也。当时本末,史官 所记殊为阙然,宜令至等别加缀缉"[10]第一册210 为借 口。命吏部侍郎兼秘书监李至、翰林学士张洎、史 馆修撰张佖、范杲等同修国史 加以改正。不仅唐 高宗、宋太宗会这样 既让史臣据实直书以显示自 己的至公至正,又害怕毁坏自己形象而希望有所 曲笔 历朝历代的君主都有如此复杂的心理。其 为显示自己的英明 ,明成祖在两修《太祖实录》时 曾号召公正直书 "尔等皆茂简才识,俾职纂述, 其端乃心悉乃力,以古良史自期,属勤纂述,必详 必公。"[11] 明成祖是通过靖难之役登上皇位的 所 谓靖难之役其实就是一次叛乱,为了使自己的皇 位名正言顺、朱棣就要求史臣在《太祖实录》中增 加了朱元璋有意让自己即位的故事。关于明成祖 三修《太祖实录》,清代学者顾炎武曾在《顾亭林 文集・答汤荆岘书》中一针见血地指出 "然而再 修三修所不同者,大抵为靖难一事。如弃大宁而 并建立之制,及一切边事书之甚略,是也。"[12]在 封建君主专制的时代 君主的权力是无限大的 ,当 史家不依照他们的要求进行写作时,就会惹来麻 烦,有时可能是杀身之祸。韩愈就曾在《答刘秀 才论史书》一文中指出,史家直书"不有人祸则有 天刑'。《后汉书·李法传》载 和帝永元中 李法 上书"讥史官记事不实,后世有识,寻功计德,必 不明信",[13]1601他也为此贬为庶人。再如吴均所 撰的《齐春秋》因为称"帝为齐明帝佐命,帝恶其 实录,以其书不实,使中书舍人刘之遴诘问数十 条, 竟支离无对。敕付省焚之, 坐免职", [14] 不仅 其书被烧,而且官也做不成了;孙盛所写的《晋阳 秋》因为"词直而理正"也受到权臣桓温"关君门 户"的威胁。而一再窜改删削的《洪武实录》,被 视为《明实录》"最矫诬之典型"就因为修撰者受 到了明成祖这个极强的统治者的压迫。当总裁解 缙抱定"皆据事而直书"的态度而对篡改历史有 所保留时 结果被朱棣借故下狱。在这种前车之 鉴下 继任总裁的胡广等人就只有"爰纂录以成 书 实仰赖于圣断"了。其实,唐代的刘知几对此 已经在《史通·忤时》篇里感慨过 "今馆中作者, 多士如林, 皆愿长喙, 无闻齚舌。倘有五始初成, 一字加贬 言未绝口而朝野具知 笔未栖毫而搢绅 咸诵。夫孙盛实录, 取嫉权门; 王韶直书, 见仇贵 族。人之情也,能无畏乎?"[15]171在"虽任当其职, 而吾道不行"的现实环境中,历代史家写一些不 符合历史事实的传记就在所难免了。如陈寿写 《三国志》时,面对当时"天下多故,名士少有全 者"的社会现实和司马氏的赫赫权势,为了免遭 迫害 就采取了曲笔回护的写作方法 有意为司马 氏统治集团隐恶扬善。比如高贵乡公曹髦本为司 马昭的党羽成济所杀,但是《三国志·高贵乡公 纪》只是简简单单地说了句"高贵乡公卒,年二

十"这样随随便便的话,并没有丝毫涉及司马昭 弑君的罪恶,一场天大的政治阴谋在陈寿笔下被 消解得无影无踪。所以清代赵翼在《廿二史札 记•三国志多回护》中非常愤怒地批评到"本纪 如此,又无列传散见其事,此尤曲笔之甚者 也。"[3]74

还有一种是来自传主亲友的压力,多见于一 些墓志铭的创作上。所谓"墓志铭"就是把逝者 的生平事迹刻在石板上然后埋干墓中的刻石文 字。自秦汉以来,风气渐开,到唐朝已经蔚为大 观。其中,东汉的蔡邕和中唐的韩愈分别代表了 两个朝代墓志铭撰写的最高成就。但是他们的传 记作品都出现了"谀墓"的现象。蔡邕一生所作 碑文甚多,成就也比较高。正如刘勰在《文心雕 龙·诔碑》所评:"自后汉以来,碑碣云起,才峰所 断 莫高蔡邕。"[16]128在汉代 蔡邕所写的墓志铭 可算是首屈一指了。《困学纪闻》卷十三有云: "蔡邕文今存九十篇,而铭墓居其半,曰碑,曰铭, 曰神诰,曰哀赞,其实一也。"[17]1492 蔡邕一生替别 人写了很多墓志铭,但是,据《后汉书・郭太传》 记载 蔡邕曾经跟卢植说过 "吾为碑铭多矣,皆 有惭德。唯郭有道无愧色耳。"[13]2227一个传记作 家既然对自己的作品都有"愧色"了,认为除了 《郭有道碑》一篇以外都是惭德的,那么它的真实 性就不言而喻了。为此,《困学纪闻》卷十三里就 毫不客气地批判到: ( 蔡邕) 自云为《郭有道碑》, 独无愧辞,其他可知矣。其颂胡广黄琼,几于老、 韩同传 若继成汉史 ,岂有南董之笔?"[17]1493 章学 诚在《丙辰札记》中也说"蔡中郎学优而才短,观 遗集碑版,文字不见所长。……如胡广、陈寔诸碑 手笔 撰《后汉书》未必长于范、陈。"[18]梁启超根 据他所立的标准来衡量史料,认为"在汉文人中, 蔡邕极有名之十余篇碑诔 其价值乃不敌王褒之 一篇游戏滑稽的《僮约》……后者乃描述当时社 会一部分之实况 而求诸并时之著作 ,竟无一篇足 与为偶也"。[19]从中可以看出蔡邕创作的墓志铭, 它的真实性是很值得怀疑的。无独有偶 ,唐代的 古文大师韩愈 其所作碑志的数量也很可观 据其 门人李汉统计,有"碑志七十六",占其诗文总数 的 1/10 还要多 ,现存 75 篇。其中有一些明显是 "谀墓"之作,如《故中散大夫河南尹杜君墓志

铭》。据正史记载 杜兼无恶不作,《旧唐书》说他 "兼性浮险,豪侈矜气","故兼所至,人侧目 焉"。[20]3969《新唐书》也云"杜佑素善兼,终始倚 为助力。所至大杀戮 痕艺财赀 极嗜欲。适幸其 时,未尝败。"[21]5205而韩愈于墓志中却大为杜兼 贴金,说此人"始为进士,乃笃朋友;及作大官,克 施克守……不畜不牧……"[22]云云,只字不提杜 兼诬杀"有士林之誉"的部下韦赏、陆楚以及诬奏 李藩等恶迹。其实 蔡邕、韩愈的"谀墓"之作 很 大一部分原因 就是墓志铭本身与生俱来的特点 决定的。曾巩《寄欧阳舍人书》云"夫铭志之于 世 义近于史 而亦有与史异者。盖史之于善恶无 所不书,而铭者,盖古之人有功德材行志义之美 者 惧后世之不知 则必铭而见之。"[23]253 吴讷《文 章辨体序说》亦云 "大抵碑铭所以论列德善功 烈 虽铭之义 称美弗称恶 以尽其孝子慈孙之心, 然无其美而称者谓之诬,有其美而弗称者谓之蔽。 诬与蔽 君子之所弗由也欤!"[24]墓志铭本是一种 应用文体,只不过是"仁人孝子,于幽宫则刻石而 埋之"。[25] 由此可知 碑志创作并非写作者个人行 为 定是一种叙述死者事迹 表彰死者功德的社会 应酬文体,作者在写作碑志时,自然要考虑那些 "仁人孝子"的感受与需要。这种传统的约定俗 成的原则 其实也就构成了对传记作者的一种压 力。也就是说 他可能无法把已经掌握的所有真 实的材料都公布于众。因为他如果把所有历史真 相都告诉读者,可能会因此伤害传主本人或他的 亲朋好友的感情,所以传记作者有时会在道义和 职责上处于进退两难的境地。通常情况下,撰碑 者为了照顾死者家属 悼亡安死 不得不抱着为传 主树碑立传的目的进行创作,在写墓志铭时自然 就会有意无意地美化传主,多用赞美之词。作为 中华民族的传统习性,后世的祭文悼词也是如此。 无论如何扬善隐恶、扬长避短 作为碑志文学的基 本要求始终不能改变,这就是所记事实必须真实 可靠 有根有据。

其实 不管是统治者还是普通人 ,凡是要求给自己或亲友写传的 ,其中都存在着"为尊者讳 ,为 亲者讳 ,为贤者讳"的问题。古代传记在强调实录的同时 ,也主张"为尊者讳 ,为亲者讳 ,为贤者讳"。刘勰云 '若乃尊贤隐讳 ,固尼父之圣旨 ,盖

纤瑕不能玷瑾瑜也: 奸慝惩戒 实良史之直笔 农 夫见莠,其必锄也: 若斯之科,亦万代一准 焉。"[16]172他认为传记作家应该为尊贤隐讳,就像 是农夫看见野草要除草一般,这是世代必须遵守 的原则。孔子亦云"吾党之直者异于是:父为子 隐 ,子为父隐。直在其中矣"。[26] 刘知几虽然认为 "国家事无大小,苟涉嫌疑,动称耻讳,厚污来 世"但是他又承认其合理性,指出"夫臣子所书, 君父是党 虽事乖正直 ,而理合名教"。[15]114-115由 此, 隐讳也就成为了传记文学写作的一个传统。 所以无论是史传还是杂传 其中的隐讳之处确实 处处可见,为数不少。正如昭槤《啸亭续录》卷三 《古史笔多缘饰》里所说的"古今所谓忠臣孝子, 皆未足深信; 乃史笔缘饰, 欲为后代美谈耳! "[27] 所谓人非草木,孰能无情,如果仅仅是这样,那是 情有可原的 但是更有冒着隐讳的名头 遮蔽或歪 曲了很多事实 或有意略而不写 或改变说法以合 时宜。宋代吕中认为"修史之弊有二,一曰隐 讳 二曰窜易。以史法律之 隐讳之罪小 窜易之 罪大。安石《日录》犹出于隐讳,而章、蔡之修史, 则直窜易而已。隐讳之迹虽可欺于一时,而人心 天理隐然于言语文字见 终不能自欺;至于窜易, 则以私笔为国史矣。"[28] 吕中觉得被隐讳的东西, 在字里行间还是可以分析出来的,而且也不可能 永远地隐瞒下去 而被肆意窜改过的史传作品 疋 过就大了,因为它"以私笔为国史",完全是以自 己个人的需要和好恶来写人物传记的,这是不能 允许的。《册府元龟・国史部》在《自序门》小序 中指出,有些史传作者在自述其家世时,"讲世 德 叙家范 ,亦不能无虚美者矣"。顾炎武《日知 录》卷一三《密疏》中就谈到这种现象 "自万历末 年,章疏一切留中,抄传当凭阁揭。天启以来,谗 慝弘多 喷言弥甚。予尝亲见大臣之子追改其父 之疏草而刻之以欺其人者。"[29]646-647普通人尚且 希望对自己的家世有所隐讳而篡改事实,更何况 是君主呢! 查继佐的《罪惟录》就对明成祖在《明 太祖实录》里掩盖朱元璋大杀开国功臣一事有过 清楚的揭露 "即如国初《御制集》载: 汪广洋有 罪, 遣人追斩其首。《实录》曰: 汪广洋自缢死。 如《庚午诏书》载:廖永忠坐杨宪党伏诛。《实录》 曰: 永忠死 ,上赙遗甚厚 ,以子权袭爵。如《御制

集》载: 朱亮祖父子死杖下。《实录》曰: 病卒。如《奸党录》载,李善长坐胡惟庸事逮狱,同其亲弟侄赴九府会审。《实录》曰: 帝抚谕流涕归,乃自缢死。又《实录》十三年,于李有赦罪温旨; 若《奸党录》二十三年,又有负恩悟语。后词臣钱谦益作《实录辩误》,景彰眼见事,尚未能画一也。"[30]明成祖要求史臣写的《明太祖实录》为了掩盖某些阴暗面,不惜篡改历史真实。这种自吹自擂的弊病,洪迈在《容斋随笔・四笔》中也有批评,他说当时的史传作者在自述其经历时"或隐己之恶,或攘人之善,并多溢美,故匪信书"。[31]作为史传作者,是既崇高又严肃的,如果本身作伪,这是无法原谅,必须遭到谴责的事。

四是传记作家个人的道德修养问题。传记文 学是否能坚持真实性 和传记作家的道德素质 也 就是"史德"有很大关系。所谓"史德",便是史学 家章学诚在《文史通义》里提出的"著书者之心术 也"。章学诚认为"秽史者所以自秽,谤书者所 以自谤 素行为人所羞 文辞何足取重?"[32]63如果 一个传记作家心术不正,那么他写出的作品就不 术不正的传记作家不可胜数。有些传记作者为了 满足广大读者的好奇心 过分夸大或有意贬低传 主的历史地位。传记评论家塞缪尔•约翰逊曾指 出"如果一位传记作家只凭个人的了解进行写 作 而又迫不及待地要满足广大读者的好奇心 那 么就存在着他的兴趣、恐惧、感激和柔情战胜真实 性的危险 不是凭空捏造就要蓄意掩盖。"[33]汉代 王充在《论衡・艺增篇》亦云 "世俗所患 患言事 增其实; 著文垂辞 辞出溢其真 称美过其善 进恶 没其罪。何则?俗人好奇。不奇,言不用也。故 誉人不增其美,则闻者不快其意; 毁人不益其恶, 则听者不惬于心。闻一增以为十,见百益以为千。 ……蜚流之言,百传之语,出小人之口,驰闾巷之 间 其犹是也。诸子之文,笔墨之疏,(人)贤所 著 妙思所集 宜如其实 犹或增之; 傥经艺之言如 其实乎 / 言审莫过圣人 / 经艺万世不易 / 犹或出溢 增过其实。增过其实皆有事为,不妄乱误以少为 多也。"[34]而刘勰《文心雕龙·史传》篇对造成史 传失真原因的探讨 与王充的分析有相似之处 其 云 "然俗皆爱奇,莫顾实理。传闻而欲伟其事, 录远而欲详其迹,于是弃同即异,穿凿傍说,旧史所无,我书则传,此讹滥之本源,而述远之巨蠹也。"[16]171-172刘勰主张史传的写作应遵循"实录无隐"、"按实而书"的原则,反对那种因为"爱奇"而"莫顾实理"的不良习气。王充和刘勰都认为"爱奇"是传记文章失真的重要原因之一。为了使史传写作能真正做到"务信弃奇",刘勰要求史传作者在写作过程中能认真研究史料,"阅石室,启金柜,(抽)裂帛,检残竹,欲其博练于稽古也"。[16]171采用那些真实可靠的史料来写,屏弃那些言无实据的史料,这是杜绝史传失真的有效方法之一。

有些传记作家是为了保住个人的名利地位而 不敢秉笔直书。如沈约撰写《宋书》时,就从自己 的功名利禄出发,大肆颂扬豪门士族,凡是达官显 贵,他都不加选择地一律为之作"佳传",立"美 名";对于那些王侯大臣,如刘裕、萧道成的篡位 弑君 他也统统加以曲意回护。他写史传人物 一 切以圣意为准,无所谓是非曲直。再如出身于南 齐宗室的萧子显,他在撰写《南齐书》时,对其先 祖就极尽溢美粉饰之能事。比如对其祖父萧道成 指使王敬则勾结杨王夫杀死宋苍梧王刘昱一事, 他就没有如实叙写。尤其是对于宋、齐易代之际 的史事, 曲笔更多, 一场尔虞我诈、干戈相交的夺 权换代之战 在萧子显笔下竟然被写成唐虞揖让 一般,决然没有半点逼夺弑杀痕迹。《困学纪闻》 卷十三指出 "子显以齐宗室仕于梁,而作《齐 史》處美隐恶 其能直笔乎?"[17]1565

有的是为了自己的某种私利而故意任情褒贬 歪曲是非。司马迁说"天下熙熙,皆为利来,天下攘攘,皆为利往"。据刘禹锡的《祭韩昌黎文》可知,替人作传而获取润笔费的金额是比较可观的,"公鼎侯碑,志隧表阡,一字之价,辇金如山,可谓发露真赃者矣"。而世代文人,能像陶渊明那样不为五斗米而折腰的毕竟不多。在现实中,为获取润笔费而故意美化传主的现象是普遍存在的。顾炎武的《日知录》卷一九《作文润笔》中就指出"《蔡伯喈集》中为时贵碑诔之作甚多,如胡广、陈寔各三碑,桥玄、杨赐、胡硕各二碑,至于袁满来年十五、胡根年七岁,皆为之作碑。自非利其润笔,不至为此。史传以其名重,隐而不眼

耳。文人受赇 ,岂独韩退之谀墓金哉!"[29]692魏收在撰写《魏书》时 ,曾公开宣称 "何物小子 ,敢与魏收作色!举之则使上天 ,按之当使入地。"他收了杨休之的好处 ,无以为报 ,就对杨休之说 "无以谢德 ,当为卿作佳传。"[35]杨休之的父亲杨固在做北平太守时 ,曾因贪污暴虐受到中尉李平的弹劾而获罪。可是魏收在其传中竟说 "固为北平 ,甚有惠政 ,坐公事免官。"甚至还说杨固受到李平的"深相敬重"。真是黑白颠倒 ,令人难以容忍。所以刘知几在《史通•古今正史》篇中激烈地批评道 "收谄齐氏 ,于魏室多不平。既党北朝 ,又厚诬江左。性憎胜己 喜念旧恶 ,押门盛德与之有怨者 莫不被以丑言 ,没其善事。迁怒所至 ,毁及高僧。……由是世薄其书 ,号为秽史。"[15]104

有些是传记作者在写作过程中掺杂了个人恩 怨 从而导致传记作品的失真。唐太宗根据"司 马迁与任安书 辞多怨怼"而得出"《武帝本纪》多 失实"的结论。认为司马迁写《武帝本纪》肯定是 带着个人情感写的,所以有失真实。但是根据 "武帝中年,大发兵事边,生人耗瘁,府库殚竭"可 以得知"迁所述非过言"。[8]11 唐太宗代表了很多 后来者的看法,清代学者章学诚在《文史通义》中 一针见血地指出,正是有许多像唐太宗一样的后 人"泥于发愤之说,遂谓百三十篇,皆为怨诽所激 发","于是后世论文,以史迁为讥谤之能事,以微 文为史职之大权 或从羡慕而仿效为之; 是直以乱 臣贼子之居心,而妄附《春秋》之笔削"。面对这 种现象 章学诚不得不责问 "不亦悖乎?"[32]65 司 马迁是一个有着高尚史德的良史,但是又有几个 传记作家可以放弃自己的个人恩怨 具备这样的 德行呢?据《旧五代史·贾纬传》记载,贾纬乾祐 中受诏,与王伸、窦俨修晋高祖、少帝、汉高祖三朝 实录。纬以笔削为己任,然而褒贬任情,记注不 实。晋宰相桑维翰执政,尝薄纬之为人,不甚见 礼 纬深衔之。及叙《维翰传》称维翰身没之后, 有白金八千铤 他物称是。翰林学士徐台符 纬邑 人也 与纬相善 谓纬说 "闻吾友书桑魏公白金 之数 不亦多乎?"乃改为"白金数千铤"。书法如 此,他可知矣。[8]611 与此相反,传记作者也有出于 报恩的心理为传主粉饰的现象。比如唐代的沈既 济在《建中实录》中对杨炎的粉饰。据《旧唐书》

记载 "炎为宰相, 荐既济才堪史任, 召拜左拾遗、 史官修撰。"[20]4034于是,出于报恩之心,沈既济在 修实录的过程中,利用职权大力赞扬杨炎收复河 陇的主张。而事实是杨炎的主张因为引起兵变而 流产了。对此,宋人司马光就在《资治通鉴考异》 中分析道 "此恐沈既济之溢美,且欲附杨炎复河 陇之说耳。"[36]针对这种因个人恩怨而导致传记 失真的现象,古今中外的学者已有过充分的探讨。 清代魏禧提出 传记类散文的写作要战胜自己的 感情 不为世俗之情所惑。他在《答孔正叔》一文 中说到 "凡所称誉,务使名称相实,不为世俗之 情所惑。"即便是"尊亲如祖、父,亦不可奉以虚 美 使吾亲为声闻过情之人"。可是现在"世俗好 谀,人己同声,以至生死谬误,忠佞倒置。家有谀 文 国有秽史 袭伪乱真 取罪千古 皆自一念之不 诚始"。[37] 他认为造成传记作品失真的重要原因 之一,就是传记作者的心不诚,如果能诚心实意, 不为世俗之情所惑,那么自然能写出名实相称的 作品来。章学诚《文史通义》也从写文章要注意 "气"与"情"两方面提出"文非气不立,而气贵于 平。……文非情不深,而情贵于正"。[32]64只有心 平气和地来写文章,才能做到公正客观,从而写出 真实的传记作品。法国莫洛亚认为传记家在写传 记之前应该抱有这样的观点 "这是一个常人 我 得掌握关于他的大量文献与实物资料,以便撰写 一部真实的传记。在动笔之前 我绝不虚构 而是 仅仅接受对于这个人物经过长期周密思考方才体 会到的东西,并且准备根据新发现的事实来随时 修改它。我们反对传记作者依靠先入为主的看法 作出判断 而要求他们从考察事实出发 来表达基 本的概念 这些概念随后还要经过重新独立研究 的检验以及谨慎与冷静地处理,我们需要运用一 切文献材料来阐发主人公的性格。"[38]他主张在 传记写作过程中,传记作家要始终以客观冷静的 态度对待传主,不能对传主抱有任何先入之见。 近代梁启超对因个人感情的好恶而使传记失实的 问题,曾有比较深入的剖析。他说"史家第一件 道德 莫过于忠实。如何才算忠实?即'对于所 叙述的史迹 纯采客观的态度 不丝毫参以自己意 见'便是。例如画一个人,要绝对像那个人。假 使把灶下婢画成美人 画虽然美 ,可惜不是本人的 面目。"他强调作史者"当如格林威尔所云'画我须是我'。当如医者之解剖,奏刀砉砉,而无所谓恻隐之念扰我心曲也"。但是"忠实一语,说起来似易,做起来实难。因为凡人都不免有他的主观;这种主观,盘踞意识中甚深,不知不觉便发动起来。虽打主意力求忠实,但是心之所趋,笔之所动,很容易把信仰丧失了。完美的史德,真不容易养成"。[39] 虽然具备高尚的史德并不容易,但这是每个传记作家应该始终努力的方向。

通过以上的分析我们可以看到,传记文学的失真与传记作家未能严格遵循真实性原则是密切相关的。而导致传记作家未能遵循这一原则的原因是错综复杂的,既有客观存在的一些因素,如材料的不真实,统治阶级的淫威与亲友的压力,以及史家一以贯之的"为尊者讳,为亲者讳,为贤者讳"传统影响,也有传记作者本身的道德修养方面的缺陷,或为了迎合读者的兴趣,或为了功名利益,或为了个人恩怨。然而,这些问题是世世代代传记作家无法回避的,也是传记文学发展必须面对的问题。我们由衷地希望后来的传记作家在面对这些阻碍时,能够始终保持独立的人格,努力写出真实的传记作品。

#### 二、传记作者是传记真实的捍卫者

一篇真实的传记作品,能使读者获取一个栩 栩如生的人物形象。正如《论中国文章首宜变 革》描述的那样"西国之上谕,则下民读之而能 体上意所在。其传记墓碑 扬其善而不忌其恶 表 其瑜而不藏其瑕,一读之下,可想其人心胸矣。此 行文之所以妙天下而饶活气 富情灵 欲着一伪于 其间 不可得也。"[40]可以说真实既是传记作者始 终如一坚持的写作标准,也是人们评价传记作品 优劣好坏的标准。自古以来,"史氏之法,不溢 美,不隐恶,务求其人之似焉",411"虽小善必录, 小恶必记"。[42] 对于传记真实性的问题,还引起了 某些帝王的重视。如康熙二十二年十一月初十 日 康熙帝召大学士等问修《明史》事,曰"史书 永垂后世 关系最重 必据实秉公 论断得正 始无 偏颇之失,可以传信后世。夫作文岂有一字一句 不可更改者。当彼此虚心, 互相推究。即如朕所 制之文 亦常有参酌更定之处。今观翰林官所撰

祭文、碑文 亦俱不乐改易。若不稍加更定 恐文 章一道流于偏私矣。尔等将此谕传示修史各官知 之。"[43]雍正元年七月十七日,命继续编纂《明 史》。雍正帝谕大学士等曰"史书务纪其真,而 史才古称难得。盖彰善瘅恶 传信去疑 苟非存心 忠厚 ,学识淹通 ,未能定得失于一时 ,垂鉴戒于久 远也。有明一代之史,屡经修纂,尚未成书,我圣 祖仁皇帝大公至慎之心,旌别淑慝,务期允当,惟 恐几微未协 遂失其真 郑重周详 多历年所 冀得 良史之才 畀以编摩之任。朕思岁月愈久 考据愈 难。目今相去明季,将及百年,幸简编之纪载犹 存 故老之传闻不远 应令文学大臣 董率其事 慎 选儒臣,以任分修,再访山林绩学之士,忠厚淹通 者,一同编辑,俾得各展所长,取舍折衷,归于尽 善 庶成一代信史 足以昭示于无穷。著将满汉大 臣等职名,开列具奏。"[44]乾隆三十年六月二十三 日,开馆重修国史列传。(乾隆)帝阅《实录》,并 参之以国史 以为国史原撰列传止有褒善 恶者贬 而不录,是以降旨:大臣列传不宜有褒无贬,徒事 夸美 ,贤臣自当据实立传 ,获罪废弃之人 ,亦应直 笔特书。据此命将国初以来已有大臣列传重加考 正核实,其未经立传之文武大臣,并综其生平实 迹 各为列传。凡立传均以《实录》、内阁红本为 据 按事排纂。"[45]如此等等。清初的三位帝王, 都认识到传记修撰者在维护传记真实性方面的职 责,无一例外地要求传记修撰者要坚持真实地撰 写人物传记,不能有丝毫的失真。现代学者胡适 也认为,"传记的最重要的条件是纪实传真",也 就是"要能写出他的实在身份,实在神情,实在口 吻 要使读者如见其人 要使读者感觉真可以尚友 其人"。[46] 但是 要做到真实,并不是一件容易的 事。除了要克服传记作者自身存在的一些缺点 外 还要排除来自外界的各种障碍。值得欣喜的 是,为了坚持真实,许多传记作家自觉地抵制了来 自外部的种种干扰,克服了不少困难,为维护传记 文学的真实性作出了不懈的努力。

在历史上,有一部分传记作家能不为金钱所 憨、断然拒绝贿赂。《辞源》上说宋代韩熙载"善 为文、载金帛以求铭文碑记者甚多",但他始终坚 持不写谀美之文。据文莹《湘山野录》载: 当时有 个叫严续的大官,曾请韩熙载为他的父亲严可立 神道碑,并表示,只要写得严家称心如意,将"以珍货万缗"相赠。可是韩熙载在碑文中,只是叙述严家官秩一类常事,没有写一句谬夸之浮词。严家看了很不满意,希望他加以修改。韩熙载不仅不肯修改,而且还退掉了严家所赠之物扬长而去。在临行前,他还写了一首诗来表达自己的心志,诗云 "风柳摇摇无定枝,阳台云雨梦中归。他年蓬岛音尘断,留取樽前旧舞衣。"虽没有得到一时的荣华富贵,可是赢得了万世美名。为了使传记写作坚持求真传信的原则,避免失真的毛病,许多文人提出了不乱写、不多写的传记写作态度。顾炎武也持这种观点,他认为当年韩愈如果少写一些墓志铭,也就不会被后人作为"谀墓"的典型加以批评了。所以他自己就坚持不多写,不是必须要写的,又是有益的碑传文,他是坚决不写的

还有一部分作家能顶住外来的压力,写出真 实的传记作品。比如 欧阳修在为古文家尹师鲁 作墓志铭时 尽管传主是他的至交 他也没有因此 虚美其人。尹师鲁是较早写作古文的人,但并不 是宋代古文的创始者,所以欧阳修在墓志铭中没 有把尹师鲁当作古文写作的先驱来肯定,结果引 起了尹师鲁的亲属和作者一些朋友的不满,为了 回答时人的非议 欧阳修专门写了篇《论尹师鲁 墓志》对墓志的创作意图和写作方法进行解释, 认为"若作古文自师鲁始,则前有穆修、郑条辈, 及有大宋先达甚多,不敢断自师鲁始也"。欧阳 修顶住压力 坚持己见 不肯改动文章 表现了实 事求是的写作精神。钱谦益因为在清兵南下时率 先出城迎敌,所以深为当时文人所不齿。黄宗羲 是钱谦益的老友,可是当钱谦益临终前请黄宗羲 为他撰写墓志铭时 黄宗羲始终不肯答应。墓志 铭大多是应传主的亲友所请而写,一般都以满足 传主亲友的要求为旨归,这也是墓志铭多谀墓之 作的原因之一,像欧阳修、黄宗羲这样能打破情 面 如实照写的作者 还是比较少见 其精神是极 为可贵的。

这种在墓志铭写作中贯彻不诬不蔽和不惑不 徇的求实精神的情况。在唐代有不少。如韦贯之 宁可饿死,也不肯为"以财交权幸,任将相凡十余 年,荒纵无法度"[21]4092的裴均作墓志铭。陆贽曾 推掉了为驸马田绪之父田承嗣撰写"遗爱碑"的 请求 他在《请还田绪所寄撰碑文马绢状》中说道 "田承嗣阻兵犯命 ,靡恶不为" ,自己"谬承恩光 , 备位台辅 ,既未能涤除奸慝 ,匡益大猷 ,而又饰其愧词 ,以赞凶德。纳彼重赂 ,以袭贪风 ,情所未安 ,事固难强"。[47] 萧俛也不肯为曾与李师道勾结 ,阻挠平定淮西叛乱的王承宗撰写墓志铭 ,其《辞撰王承宗先铭奏》有云 "王承宗先朝阻命 ,事无可观 ,如臣秉笔 ,不能溢美。"言下之意如果一定要我写 ,那么我只好实话实说 ,把他的丑行都记下来了。权德舆在为人撰写墓志铭时 ,也以"不敢曼词 ,而实录焉"自绳。这种立足史实 ,不取人情的正直精神 ,保证了传记作品的真实性 ,是值得充分肯定和大力提倡的。

有些人出于对名人名誉的考虑,往往希望传 记作家把那些所谓有损名人形象的材料掩盖起 来 不要写进传记之中。惠特曼曾经对准备为他 作传记的特罗贝尔说 "我恨许多的传记 因为它 们是不真实的。我国许多的伟人,都被他们写坏 了。上帝造人 但是传记家偏要替上帝修改 这里 添一点,那里补一点,再添再补,一直等到大家不 知道他是什么人了。"所以他要求特罗贝尔"要说 老实话"不要替他打扮,把他的胡言乱语都要放 进去。[48] 惠特曼所讲的这种现象在名人的传记中 比比皆是 然而 有一些传记作家是愿意用自己的 笔写出一个真实的伟人的。英国传记作家屈莱维 颜在为他的舅父画家麦考来做传时就是如此,他 并没有照一般人希望的那样去做,他说"有一派 的议论我看是无从奉命的。批评家对我说,只要 我把那些理智褊隘,或政见偏颇的信札或日记删 掉一些 你就能为麦考来的名誉着想 或是能多多 帮助麦考来的忙了。但是我认为我的事业应当把 我的舅父的真相写出来 而不是把我的、或是他人 对他的希望写出。倘使在为麦考来写真的时候, 必然有损于他的遗念 那么我只有任别人去做了。 但是我既然工作以后 我对于所写的这一点 我要 自省的不是这一点写得好看不好看,而是这一点 像真不像真。在我们这些有机缘和他接近的人, 都认为他的一生经得起严正、乃至精密的观察 实 际上我的信任也没有错误。"[48]对于同一个人来 说,他再美好也有瑕疵,只有把这两方面都写出, 才能还原出一个完整的人。黑格尔赞赏荷马作品

里的人物,"每一个英雄都是许多性格特征的充 满生气的总和',"每一个人都是一个整体,本身 就是一个世界,每个人都是一个完满的有生气的 人 而不是某种孤立的性格特征的寓言式的抽象 品"。[49] 明代的李梦阳就曾揭露"古之文,文其人 如其人便了,如画焉,似而已矣。是故贤者不讳 过 愚者不窃美。而今之文 文其人无美恶皆欲合 道,传志其甚矣,是故考实则无人,抽华则无 文"。[50]不仅古人如此,近现代传记作家亦如此。 鲁迅、茅盾可谓是现代文学界泰山北斗式的人物, 为这样的人物写传记,作家少不了会受"为尊者 讳"观点的影响,过分地把伟人性格缺陷或错误 行为一味回护、掩盖。难能可贵的是一些传记作 家始终能坚持传记写作的真实性原则,公正客观 地写出真实的人物形象。如王晓明的《无法直面 的人生——鲁迅传》就不像一般传记,把鲁迅偶 像化、抽象化和神化 而是能比较准确地抓住鲁迅 精神的内核与实质,写出鲁迅矛盾复杂的性格特 征 指出"鲁迅一生所经历的,当然最多是痛苦, 他的思想的特质,也确实偏于阴暗,但是,他也收 获了许多别样的经验,精神上更有许多别样的特 质 譬如他的幽默感 他的深入骨髓的智力上的优 越感 ,更不必说那种锲而不舍、强自乐观的战斗意 识了,它们同样构成了鲁迅精神世界的重要部分, 倘若以为他就只有一副痛苦的表情,思路永远都 是阴暗 那就太简单 反而暴露出我们自己的幼稚 了"。[51] 同样,沈卫威的《艰辛的人生——茅盾 传》能以客观的眼光看待传主,对茅盾性格上的 软弱与行动上的过失进行了实事求是的分析,指 出脱党与对秦德君的绝情是茅盾一生中的两大阴 影。这里,传记家塑造出了圆形、立体的人物形 象。这种对鲁迅、茅盾真实形象的还原不但不会 损害他们的伟大形象,反而使人物形象更加可信 和可亲 更容易使人产生精神共鸣。

墓志铭这类传记作品的失实,原因在于死者的亲友给作者施加了压力,名人传记的失真,原因在于社会对名人名誉的考虑,这对传记作家来说还是比较容易对付的。而史传的写作权是掌握在统治阶级手里的,封建统治者为了维护本朝或本人的私利,往往会对史传作者施加种种压力,甚至以杀戮相威胁,目的就是为了使史传作者歪曲事

实 掩盖罪恶。在这种情况下要坚持实录精神 实 属不易。正如刘知几《史通·直书》里说的那样: "张俨发愤,私存《嘿记》之文:孙盛不平,窃撰辽 东之本。以兹避祸,幸而获全。足以验世途之多 隘 知实录之难遇耳。"[15]58 然而 在传记文学发展 史上,这种不畏强权,坚持秉笔直书的史传作家, 还是经常可见。比如《晋书·孙盛传》曾记载了 史学家孙盛为求史传实录的遭遇"盛笃学不倦, 自少至老 ,手不释卷。著《魏氏春秋》、《晋阳秋》, 并造诗赋论难复数十篇。《晋阳秋》词直而理正, 咸称良史焉。既而桓温见之,怒谓盛子曰'枋头 诚为失利,何至乃如尊君所说! 若此史遂行,自是 关君门户事。'其子遽拜谢,谓请删改之。时盛年 老还家 性方严有轨宪 虽子孙班白 而庭训愈峻。 至此,诸子乃共号泣稽颡,请为百口切计。盛大 怒。诸子遂尔改之。"[52] 尽管孙盛固执己见 不肯 修改自己的著作,可是他的孩子为了生计,还是偷 偷地改了。事后孙盛在愤怒之余,就又写了一个 本子寄给辽东慕容俊收藏。到晋孝武帝太元中博 收异闻,才从辽东得其书,从而保留了一个与孙盛 之子所改写过的本子不同的本子,使历史的本来 面目得以重现。另外,据《左传·宣公二年》载, 晋太史董狐不畏权贵 按当时的史法 直书权臣赵 盾对晋灵公之被弑 负有不可推卸的责任 孔子对 此大加赞赏 "董狐,古之良史也,书法不隐。"南 朝刘勰《文心雕龙・史传》篇称 '辞宗邱明,直归 南董。"[16]172 北周史家柳虬亦谓"南史抗节 表崔 杼之罪; 董狐书法,明赵盾之愆。是知直笔于朝, 其来久矣。"[53] 刘知几更把"南、董之仗气直书不 避强御; 韦、崔之肆情奋笔, 无所阿容"的行为比 作是"烈士徇名,状夫重气"。[15]59这种不屈不挠 的精神 在我们现在社会依然存在。新中国成立 前 史学家吴晗写了一本《明史》 因为其中有"红 军"二字 犯了国民党的大忌 要求将"红"字改用 他字才肯允许出书,吴晗宁可书不出版,"红"字 坚决不改! 这种维护历史真实的精神 冷人肃然 起敬。由以上几个例子可知史家为捍卫传记的真 实性,与君主专制相抗衡,是一个步履维艰的过 程。他们身上体现的正是一种"宁为兰摧玉折, 不作瓦砾长存"的史学精神!

在这里 我们看到 封建统治者一方面高谈史

10

传写作要实录无隐 另一方面 ,当史传作者真正如 实记载了一些他们的阴暗面时,他们又会以种种 理由加以限制,甚至加以打击迫害。在这种高压 政策下 凡是具有进步思想和坚毅人格的史传作 家 基本上还能够坚持原则 秉笔直书。可是有些 立场不坚定 或怀有私心杂念的传记作者 就会丧 失原则 或慑于统治阶级的淫威而不敢直书 或屈 从于个人名利而不愿直书,更有甚者还降低人格, 主动迎合统治阶级的喜好,写一些为统治阶级所 能接受的东西。《南齐书・王智深传》就记载了 这样的事"世祖使太子家令沈约撰《宋书》,拟立 袁粲传,以审世祖。世祖曰'袁粲自是宋家忠 臣。'约又多载孝(武)、明帝诸鄙渎事,上遣左右 谓约曰 '孝武事迹不容顿尔。我昔经事宋明帝, 卿可思讳恶之义。'于是多所省除。"[54]这个记载 告诉我们,沈约修《宋书》人物传记,在为谁立传 和怎样写传的问题上,完全是受统治者的个人意 志支配的,而且处处主动逢迎主子意图,肆意曲 写 对本朝统治者极尽阿谀奉承之能事 这样写出 来的人物传记作品,自然无法保证它的真实性,沈 约也因此受到后代正直文人的严厉批评。如刘知 几在《史通》里就曾批评"《宋书》多妄,萧武知而 勿尤; 伯起魏史不平,齐宣览而无谴","欲求实 录 不亦难乎"。[15]61 沈约修《宋书》,魏收修《魏 书》都没有坚持实录原则,而是迎合统治阶级的 需要 ,歪曲事实 ,任情褒贬 ,所以引起了刘知几的 强烈不满。刘知几在《史通》中还专门写了《直 书》与《曲笔》两篇文章,对那些能够"仗气直书, 不避强御'、'肆情奋笔,无所阿容"的史传作者表 示钦佩和肯定,而对那些"舞词弄札,饰非文过"、 "事每凭虚,词多乌有'、"用舍由乎臆说,威福行 乎凶人"的史传作者提出了严厉的批评。

对于因外界的压力而违心为人写了碑传文的,凡是还没有丧失良心的文人,其内心不仅非常痛苦,而且日后也会后悔不已。这方面最典型的,是金元时期的刘祁他在《归潜志·录崔立碑事》一文中,很详细地记载了他自己在当时政治高压下为人作传的经过和前后的思想变化,文章的内容很丰富,也很特殊,尽管文章有些长,我们还是觉得有必要引录在这里:

崔立既变,以南京降,自负其有救一城生灵

功, 谓左司员外郎元裕之曰"汝等何时立一石书 吾反状耶?"时立国柄入手,生杀在一言,省庭日 流血,上下震悚,诸在位者畏之,于是乎有立碑颂 功德议。数日 忽一省卒诣余家 赍尚书礼房小帖 子云 "首领官召赴礼部。" 余初愕然 ,自以布衣不 预事 不知何谓。即往,至省门外遇麻信之,余因 语之,信之曰"昨日见左司郎中张信之,言郑王 碑事,欲属我辈作,岂其然耶?"即同入省礼房。 省掾曹益引见首领官张信之、元裕之。二人曰: "今郑王以一身救百万生灵,其功德诚可喜。今 在京官吏父老欲为立碑纪其事 众议属之二君 且 已白郑王矣。二君其无让。"余即辞曰"祁辈布 衣无职 此非所当为 况有翰林诸公如王丈从之及 裕之辈在,祁等不敢。"裕之曰"此事出于众心, 且吾曹生自王得之,为之何辞?君等无让。"余即 曰 "吾当见王丈论之。" 裕之曰 "王论亦如此 矣。"余即趋出,至学士院见王丈,时修撰张子忠、 应奉张元美亦在焉。余因语其事,且曰"此实诸 公职,某等何预焉。"王曰 "此事议久矣,盖以院 中人为之 若尚书檄学士院作 非出于在京官吏父 老心; 若自布衣中为之, 乃众欲也。且子未仕, 在 布衣 冷士民属子 ,子为之 ,亦不伤于义也。"余于 是阴悟诸公以仕金显达 欲避其名以嫁诸布衣;又 念平生为文 ,今而遇此患难 ,以是知扬子云 《剧秦 美新》其亦出于不得已耶! 因逊让而别。连延数 日 又被督促 知不能辞 即略为草定 付裕之。一 二日后,一省卒来召云"诸宰执召君。"余不得 已,赴省。途中遇元裕之骑马索余,因劫以行,且 拉麻信之俱往。初不言碑事,止云 "省中召王学 士诸公会饮。"余亦阴揣其然。既入,即引诣左参 政幕中见参政。刘公谦甫举杯属吾二人曰"大 王碑事,众议烦公等,公等成之甚喜。"余与信之 俱逊让曰 "不敢。"已而谦甫出,见王丈在焉。相 与酬酢 酒数行 旧将入矣 余二人告归。裕之曰: "省门已锁 今夕即当留宿省中。"余辈无如之何。 已而烛至 炊余 裕之倡曰 "郑王(指崔立)碑文, 今夕可毕手也。"余曰 "有诸公在,诸公为之。"王 丈谓余曰"此事郑王已知众人请太学中名士作, 子如坚拒 使王知书生辈不肯作 是不许其以城降 也 则衔之刻骨 缙绅俱受祸矣。是子以一人累众 也。且子有老祖母、老母在堂,今一触其锋,祸及 亲族,何以为智?子熟思之。"余惟以非职辞久 之,且曰 "余既为草,定不当诸公意,请改命他 人。"诸公不许,促迫甚。余知其事无可奈何,则 曰 "吾素不知馆阁体,今夕诸公共议之,如诸公 避其名,但书某名在诸公后。"于是裕之引纸落笔 草其事。王丈又曰"此文姑使裕之作,以为君 作,又何妨?且君集中不载亦可矣。"余曰"裕之 作正宜,某复何言?"碑文既成,以示王丈及余。 信之欲相商评,王丈为定数字。其铭词则王丈、裕 之、信之及存余旧数言 其碑序全裕之笔也。然其 文止实叙事 亦无褒称立言。时夜几四鼓 裕之趣 曹益甫书之 裕之即于烛前焚其稿。迟明 余辈趋 去。后数日,立坐朝堂,诸宰执首领官共献其文, 以为寿。遂召余、信之等,俱诣立,第受官。余辈 深惧见立 俄而诸首领官赍告身三通以出 付余辈 曰 '特赐进士出身。"因为余辈贺。后闻求巨石 不得,省门左旧有宋徽宗时甘灵碑,有司取而磨 之, 工书人张君庸者, 求书刻, 方毕, 北兵入城,纵 剽,余辈狼狈而出,不知其竟能立否也。嗟乎,诸 公本畏立祸,不敢不成也,而又欲掩其名,以卖布 衣之士。余辈不幸有虚名 ,一旦为人所劫 欲以死 拒之 则发诸公嫁名之机,诸公必怒,怒而达崔立, 祸不可测 则吾二亲何以自存?吾之死所谓自经 于沟渎 而莫之知 ,且轻杀吾身 ,以忧吾亲 ,为大不 孝矣。况身未禄仕 权义之轻重 亲莫重焉。故余 姑隐忍保身,为二亲计。且其文皆众笔,非余全 文 彼欲嫁名于余 余安得而辞也。今天下士议往 往知裕之所为,且有曹通甫诗、杨叔能词在,亦不 待余辨也。因书其首尾之详 以志年少之过 空山 静思,可以一笑。

我们不厌其烦地引述了刘祁的这篇长文,目的是想说明这么几个问题:一是古代的碑传文的写作,曾受到了来自外界的许多干扰和权贵们的巨大压力,使传记作者无法按照常规进行写作。这种情况,是其他文学作品的写作所少见的。二是在政治高压下,在生死关头,曾有许多文人屈服了,投降了,丧失了原则,顺从了权贵,满足了某些人的私欲,从而使传记作品失去了它的真实性,堕落为溢美逢迎之作。三是有些表面正经,道貌岸然的文人,如元好问、王若虚之流,在关键时刻也有令人作呕的表现,说明要认识一个人,是不容易

的。四是为奸臣作碑文 始终是不得人心的 ,元好问和王若虚之所以不肯自己亲自动手 ,而要假手于无名文人刘祁等人 就是怕成为千古罪人 遭到后人的唾骂; 刘祁虽然迫于压力为崔立写了碑文 ,但是他的内心是痛苦的、是非常不自愿的 ,以后他之所以要把这件事原原本本地记载下来 ,就是为了表示深深的悔过之意。元好问、王若虚和刘祁的表现尽管不尽一致 ,但是他们心里都觉得不应该为崔立这样的人作碑文 ,这说明 ,封建伦理道德和传统的传记真实论思想 ,到这个时候已经深入人心 ,人们轻易是不敢或不愿去违背它的。刘祁的这篇文章本身并不是一篇传记理论文章 ,但是它却反映了某种传记写作的观念和思想 ,从这个角度说 还是应该予以重视的。

为了维护传记文学的真实性,许多传记作者还自觉对那些不真实的传记作品进行清理,加以纠正。比如清代全祖望就在这方面做了许多工作。他见诸家所作明代沈廷扬的传记"其事多不核"认为如果"生乎百年之后,以言旧事,所见异词,所闻异词,所传闻又异词,不及今考正之,将何所待哉?"[55]强烈的时代责任感使他再也坐不住了,所以他重新为沈廷扬作了一篇铭文。他看到当时的"野史流传"所记载的有关明代朱大典的事迹"多谬",吴农祥为朱大典所写的传记也"尚不可据",所以他特意写了篇《明文华殿大学士兵部尚书督师金华朱公事状》"以正之"。

#### 三、结语

从前面的分析可知,一个传记作品能不能做到真实,与传记作家的品行有着密切的关系。一个品德高尚的传记作家,才能不为金钱所惑,才能排除外界压力,才能自我反思,才能自觉地维护传记的真实性。其实,历代的学者在理论上都对传记的真实性。其实,历代的学者在理论上都对传记作家提出过具体的要求。刘勰在《文心雕龙·史传》中,要求史家在著史时具备一种无偏私的心态,不受个人情感和当时风气的影响,从而达到"析理居正"的目的。唐刘知几对传记作家提出了"良史以实录直书为贵"、"善恶必书"、"不掩恶,不虚美"的要求。刘知几之后,北宋古文家曾巩提出了"明、道、智、文"四条标准,认为一个优秀的史学家应该"其明必足以周万事之理,其道

必足以适天下之用 其智必足以通难知之意 其文 必足以发难显之情 然后其任可得而称也。"[23]187 随后元朝的揭傒斯主张从"正心"的要求出发,来 提高史家著史的道德水平和责任心。据宋濂《元 史・掲傒斯传》记载 "诏修辽、金、宋三史,傒斯 与为总裁官。丞相问'修史以何为本?'曰'用 人为本,有学问文章而不知史事者,不可与;有学 问文章知史事而心术不正者 不可与。用人之道, 又当以心术为本也。'"[42]北宋苏易简认为修史人 的为人很重要,他提出"大凡史官宜去爱憎",认 为"近者扈蒙修史,蒙为人怯懦,多疑忌,故其史 传多有脱落"。[10]第二册935 而南宋史学家王应麟在 《困学纪闻》里直接提出两类人不能修史,一类是 佞臣,他说"唐之修《晋史》也,许敬宗、李义府与 秉笔焉,是恶知兰艾鸾枭之辨",<sup>[17]1541</sup>认为《晋 史》没修好跟许敬宗、李义府两人的人品有着直 接的关系。另一类是"贰臣"他否认这种"失节" 之人能够秉笔直书,写出信史。由此,他讥讽蔡 邕 "若继成汉史,岂有南、董之笔?"言外之意即 使蔡邕能够"继成汉史",也不能像南史氏和董狐 氏那样秉笔直书。明代胡应麟在《史书占毕》中 对史家的素质问题给予了较多的关注。他认为: "史百代者, 蒐罗放轶难矣, 而其实易也; 史一代 者 耳目见闻易矣 而其实难也。予夺褒贬之权异 也。"认为修史之难不在学问、文章、搜罗,而在 "识"与"褒贬"。并进一步提出了"公心"、"直 笔"的要求。指出修史者应"以万人之衷为一人 之衷"做到客观公正。他认为"直有未尽则心虽 公犹私也 公有未尽则笔虽直犹曲也"。[56] 只有在 公心与直笔两个方面都做到,才能达到史家素养 的最高境界,撰写出信史。清代的史学家章学诚 第一次明确地提出了史德的概念,认为"盖欲为 良史者,当慎辨于天人之际,尽其天而不益以人 也",[32]63良史应该具备尊重客观史实的史德。为 维护传记的真实性 学者们在对传记作家提出了 种种要求的同时,也对中国传记文学的短处做了 深入的分析 他们试图通过揭示短处 让更多的传 记作家来努力弥补不足,从而保证传记文学的健 康发展。现代著名学者胡适先生曾在《留学日 记》中提出"所据多官书,不足征信"的批评,他指 出中国的传记最大的缺陷在于"忌讳"太多,他

12

说"我们中国的文人却最缺乏说老实话的习惯。对于政治有忌讳,对于时人有忌讳,对于死者本人也有忌讳。圣人作史,尚且有什么为尊者讳,为亲者讳,为贤者讳的谬例,何况后代的谀墓小儒呢!……后来的碑传文章,忌讳更多,阿谀更甚,只有歌颂之辞,从无失德可记。偶有毁谤,又多出于仇敌之口。……故几千年的传记文章,不失于谀颂,便失于诋毁,同为忌讳,同是不能纪实传真"、"要努力做到纪实传真的境界"。[57]

总之,为了维护传记文学的真实性,古代传记作者和批评家们曾从多方面作了积极努力,既为我们留下了一大批真实可信的传记作品,也为我们留下了许多有关传记真实性的理论,总结这些理论,对于我们今天的传记文学创作和传记文学理论建设,都是很有意义的。

#### 参考文献:

- [1]方孝孺. 逊志斋集·晋论[M]. 四部丛刊景明本.
- [2]朱东润. 陆游传[M]. 北京: 人民文学出版社 2007:1.
- [3]赵翼. 廿二史札记[M]. 北京: 商务印书馆 ,1987.
- [4]赵翼. 陔余丛考[M]. 北京: 中华书局 ,1963:130.
- [5]陈平原. 胡适论治学[M]. 合肥: 安徽教育出版社 2006: 137-138.
- [6]宋濂 胡应麟 姚际恒 筹. 古书辨伪四种[M]. 北京: 商务印书馆 1935:134-135.
- [7] 杨正润. 传记文学史纲[M]. 南京: 江苏教育出版社 1994: 11-12.
- [8]高似孙. 史略[M]. 北京: 中华书局 ,1985.
- [9]孙甫. 唐史论断・长孙无忌黔州安置[M]. 北京: 中华书局, 1985: 17.
- [10] 毕沅. 续资治通鉴[M]. 长沙: 岳麓书社 ,1992.
- [11]李国祥 杨昶. 明实录类纂·宫廷史料卷[M]. 武汉: 武汉出版社 1992:113.
- [12] 顾炎武. 顾亭林文集: 卷三[M]. 北京: 中华书局 ,1983:51.
- [13]范晔. 后汉书[M]. 北京: 中华书局 ,1965.
- [14]李延寿. 南史: 卷七十二[M]. 北京: 中华书局 ,1975: 1780.
- [15] 刘知几. 史通[M]. 沈阳: 辽宁教育出版社 ,1997.
- [16]周振甫. 文心雕龙注释[M]. 北京: 人民文学出版社 ,1981.
- [17]栾保群 ,田松青 ,吕宗力. 困学纪闻全校本[M]. 上海: 上海古籍出版社 2008.
- [18] 章学诚. 学术笔记丛刊: 乙卯劄记 ,丙辰箚记 知非日札[M]. 北京: 中华书局 ,1986: 47.
- [19]梁启超. 中国历史研究法[M]. 南京: 江苏文艺出版社 2008: 54-55.
- [20]刘昫. 旧唐书[M]. 北京: 中华书局 ,1975.

- [21]欧阳修 ,宋祁. 新唐书[M]. 北京: 中华书局 ,1975.
- [22] 韩愈. 韩愈全集·故中散大夫河南尹杜君墓志铭[M]. 上海: 上海古籍出版社 1997: 257.
- [23] 曾巩. 曾巩集[M]. 北京: 中华书局 ,1984.
- [24]吴讷. 文章辨体序说[M]. 北京: 人民文学出版社 ,1962:53.
- [25]龚自珍. 龚自珍全集·说碑[M]. 上海: 上海古籍出版社, 1975: 265.
- [26] 杨伯峻. 论语译注[M]. 北京: 中华书局 ,1980: 139.
- [27]昭槤. 啸亭杂录[M]. 北京: 中华书局 ,1980: 451.
- [28] 吕中. 宋大事记讲义: 卷二二[M]//四库全书: 第 686 册. 上海: 上海古籍出版社 ,1987: 604.
- [29] 黄汝成. 日知录集释[M]. 长沙: 岳麓书社 1994.
- [30] 查继佐. 罪惟录: 卷五[M]. 杭州: 浙江古籍出版社,1986: 513-514.
- [31]洪迈. 容斋随笔[M]. 鲁同群,刘宏起,点校. 北京: 中国世界语出版社,1995:484.
- [32]章学诚. 文史通义[M]. 上海: 上海书店 ,1988.
- [33]约瑟夫·爱泼斯担. 传记文学的兴起[J]. 武庆云,译. 名人传记,1985(9):110.
- [34] 王充. 论衡[M]. 上海: 上海人民出版社 ,1974: 129.
- [35]李延寿. 北史: 卷六[M]. 北京: 中华书局 ,1974: 2031.
- [36]司马光. 资治通鉴考异: 卷十七[M]. 四部丛刊景宋刻本.
- [38]法莫洛亚. 论当代传记文学[J]. 刘可,程为坤,译. 传记文学,1987(4):156.
- [39]梁启超. 中国历史研究法补编[M]. 上海: 商务印书馆 ,1933: 165-166.
- [40]中国科学院近代史研究所近代史资料编辑组. 近代史资料 [M]. 北京: 中国社会科学出版社 ,1963: 131.
- [41]宋濂.宋濂全集·赠传神陈德颜序[M].杭州:浙江古籍出版 24.1000:1074
- [42]宋濂. 元史·揭傒斯[M]. 北京: 中华书局 ,1976: 4186.
- [43] 林铁钧 史松. 清史编年: 第三卷[M]. 北京: 中国人民大学出版社 2000: 473-474.
- [44]台湾银行经济研究室. 清世宗实录: 卷九[M]. 台北: 台湾华 文书局,1963:150.
- [45]郭成康. 清史编年: 第五卷[M]. 北京: 中国人民大学出版社, 2000: 775.
- [46] 胡适. 胡适散文·南通张车直先生传记序[M]. 姚鹏, 范桥,编. 北京: 中国广播电视出版社,1992:238.
- [47]陆贽. 陆贽集[M]. 王素 点校. 北京: 中华书局 2004: 642.
- [48]朱东润. 论传记文学[J]. 复旦学报: 社会科学版 ,1980(3): 5-10.
- [49]黑格尔. 美学: 第一卷[M]. 朱光潜,译. 北京: 商务印书馆, 1997: 302-303.
- [50]李梦阳. 空同集・论学[M]//四库全书: 第1262 册. 上海: 上海: 上海古籍出版社 ,1987: 604.
- [51] 王晓明. 无法直面的人生——鲁迅传[M]. 上海: 上海文艺出

版社 2001:7-8.

- [52]房玄龄. 晋书: 卷八二[M]. 长春: 吉林人民出版社,1995: 1290-1291.
- [53] 令狐德棻 筹. 周书: 卷三十八[M]. 北京: 中华书局 1971:459.
- [54] 萧子显. 南齐书: 卷五十二[M]. 北京: 中华书局 1972: 896-897.
- [55]朱铸禹. 全祖望集汇校集注•鲒埼亭集外编•明户部右侍郎
- 都察院右佥都御史赠户部尚书崇明沈公神道碑铭[M].上海: 上海古籍出版社 2000:804.
- [56] 胡应麟. 少室山房笔丛·史书占毕[M]. 上海: 上海书店出版社 2009: 128.
- [57] 胡适. 南通张季直先生传记序[M]//耿云志 李国彤. 胡适传记作品全编: 四. 上海: 东方出版中心 2002: 203-205.

### On Relationship between Biographers and Biographical Authenticity

YU Zhang-hua<sup>1</sup>, ZHANG Li-cheng<sup>2</sup>

(1. Center for Studies of Southeast Chinese Culture, Zhejiang Normal University, Jinhua 321004, China; 2. Student Affairs Department, Shaoxing University, Shaoxing 312000, China)

Abstract: The authenticity of biographical literature is closely related to biographers. On the one hand, the distortions in biographies are often due to the biographers' failure to follow the principle of truthfulness, which may result from rather diversified and complicated factors, involving either objective ones, such as false data, ideological influences, pressures from family members and friends, and many biographers' instinct to avoid negative descriptions of the respectable, friendly and/or virtuous biographees; or subjective ones, such as the biographers' moral defects, featuring the catering for the reader's expectation, the pursuit of fames and fortunes, or the expression of personal resentment. On the other hand, biographers are the defenders of biographical authenticity. They have, from ancient times on, been making various great efforts to secure the truthfulness of biographies, thereby leaving us a great deal of reliable works of biography as well as a lot of theories on biographical authenticity.

**Key words**: biographer; biographical authenticity; distortion of biography

(责任编辑 钟晨音)

14